

Centrum för Territoriell UtvecklingsPlanering (CTUP)

Blekinge Tekniska Högskola

Årsrapport 2010

CTUP är ett interdisciplinärt nationellt kompetenscentrum som etablerades genom beslut i högskolans styrelse 1998. CTUPs syfte är att bidra till en samhällsplanering som kombinerar samhällsvetenskapliga insikter om sociala och ekonomiska förändringsprocesser, humanekologisk kunskap om människa och miljö med teknikens och arkitekturens kompetens att hushålla med resurser och beskriva och gestalta verkligheten. Temat territoriell utvecklingsplanering omfattar fysisk planering, strategiska miljöbedömningar och regionalekonomi. Verksamheten bedrivs företrädesvis i form av uppdragsfinansierad forskning, utredningsarbete och uppdragsutbildningar.

Intressenter

Kompetenscentret är en självständig enhet inom högskolan och leds av en styrelse som är ansvarig inför högskolans styrelse. I styrelsen sitter representanter för centrets externa intressenter och för högskolan. Externa intressenter är Boverket, Länsstyrelsen i Blekinge, Naturvårdsverket, Riksantikvarieämbetet och VINNOVA.

Styrelse

- Adj. Professor Gösta Blücher, Blekinge Teknisk Högskola (Ordförande)
- Generaldirektör Janna Valik och Divisionschef Fredrik Meurman, Boverket
- Enhetschef Marie Larsson, Naturvårdsverket
- Direktör Sven-Gunnar Edlund, VINNOVA
- Avdelningschef Sven Göthe, Riksantikvarieämbetet
- Länsråd Charlotta Kabo Stenberg, Länsstyrelsen i Blekinge
- Tf. sektionschef Peter Ekdahl, Sektionen för planering och medieteknik, och sektionschef Magnus Olofsson, Sektionen för management
- Professor Lars Emmelin, Sektionen för planering och medieteknik, BTH

Organisation

Centret leds av en forskningsledare och verksamheten sker i huvudsak genom samarbete med forskare som också är knutna till andra institutioner vid BTH och andra lärosäten. Det uppdrag som är förenat med professuren i Miljökonsekvensbedömning att bygga upp ett nationellt kompetenscentrum för MKB verkställs inom ramen för CTUP.

Under 2010 har två professorer och nio doktorander varit knutna till CTUP.

Forskningsgrupper

Forskningen vid CTUP sker i två forskningsgrupper inriktade mot miljöstrategiska verktyg respektive regionala innovationssystem.

Forskningsprogrammet "**Miljöstrategiska verktyg**" (MiSt) är ett tvärvetenskapligt och tillämpat forskningsprogram som finansieras av Naturvårdsverkets forskningsnämnd. Forskningen inriktas mot verktyg som kan underlätta miljöbedömning i strategiskt beslutsfattande på olika samhällsnivåer. Uppgiften är att undersöka verktygens funktion, öka förståelsen för deras verkan och att utarbeta rekommendationer för hur verktygen eller kombinationer av verktyg kan användas på bästa sätt.

BTH, med Lars Emmelin som programledare, är ansvarig för programmet. Den sammanlagda beviljningen uppgår till 20 miljoner kronor. Programmet innehåller totalt 10 projekt som utförs av forskare från FOI, Stockholm Environment Institute, MKB-centrum SLU, Linköpings universitet, KTH, Lunds universitet och Internationella Handelshögskolan i Jönköping.

MiSt-programmet har fått förlängning till och med utgången av 2011. I enlighet med tidigare plan har en preliminär slutrapport för programmet lämnats till Naturvårdsverket. Kvarvarande projekt inom programmet avrapporterades med utgången av 2009. Under 2011 skall avslutande vetenskapliga rapporter skrivas. Ett projekt om vindkraftens regelverk kommer att fullföljas och skall under 2012 leda till en doktorsavhandling.

Forskningsprogrammet Regionala Innovationssystem genomförs inom ramen för *CIRCLE (Centre for Innovation, Research, and Competence in the Learning Economy)* är ett multidisciplinärt forskningscentrum där CTUP ingår tillsammans med fyra institutioner vid Lunds universitet. CIRCLE var ett av fyra av VINNOVA utpekade nationella excellenscentra. VINNOVA har stött CIRCLE med totalt 18 milj. kronor under 6 år fram till sommaren 2010. När den perioden avslutats utsågs CIRCLE till ett av tre centra som inom ramen för programmet "Effekter av innovationspolitik för hållbar tillväxt" erhåller en basfinansiering på 9 milj.kronor under perioden 2010-2013. CIRCLE är också en av de få samhällsvetenskapliga miljöer som beviljats s. k. Linnéstöd av Vetenskapsrådet, vilket innebär att CIRCLE tillförs ytterligare 60 miljoner kronor under perioden 2006-2016. CIRCLE består för närvarande av 7 professorer, 15 doktorer och 8 doktorander, varav två är doktorander vid BTH. Verksamheten är i huvudsak lokaliserad till Lunds universitet. BTH är representerat i CIRCLES styrelse och CTUPs forskningsledare Jan-Evert Nilsson ingår i CIRCLES ledningsgrupp.

Forskningsprojekt

Alternativhantering i strategisk miljöbedömning – fallstudie om Öresundsbron. Projektet är ett doktorandprojekt som fokuserar på Öresundsförbindelsens 'miljöhistoria' och alternativhanteringen i beslutsprocessen. De olika faktorerna som haft en inverkan på förbindelsens utformning, lokalisering och planering kartläggs. Miljöbegreppet som planeringsbegrepp analyseras för att kunna diskutera skillnader i hanteringen av alternativ i planering respektive miljöbedömningar. Eric Markus stora engagemang i masterprogrammet European Spatial Planning har bidragit till att försena doktorandprojektet. Målet är att en avhandling skall föreligga innan utgången av året.

Scenarioteknikens användning i planering. Detta är ett doktorandprojekt i fysisk planering som utförs av Jessica Johansson. Hon har under året återkommit från föräldradighet och förväntas lägga fram sin avhandling under 2011.

Tools for integrating sustainable tourism development with spatial planning at local and regional level är ett projekt som har sin ursprung i ett större EU-projekt om Sustainable tourism in the Baltic Sea Region. EU-projektet hade ett 40-tal partners. CTUPs studie fokuserar på integrationen mellan turismnäringen och planeringssystemet. Projektet är ett doktorandarbete i fysisk planering för Rosemarie Ankre, ETOUR. Hon förväntas lägga fram sin avhandling under 2011.

Interregprojekt Baltic Master II. BTH medverkar i projektet som leds av Region Blekinge med en studie av samspelet mellan pågående kommunal planering, framväxande kustzone- och havsplanering och planering för beredskap mot marina olyckor. CTUPs roll består i att följa beredskapsplanernas utveckling och interaktionen mellan den kommunala utvecklingsplaneringen och framtagandet av kustzonsplanering och förvaltning. CTUP har under året varit involverade i planeringen av förvaltningen av kustområdena på regional nivå, eftersom detta grundlägger ett ramverk för samarbetet mellan kommunerna inom kustzonsplaneringen i Blekinge som i vissa avseenden är helt ny. Ulla Haglund som arbetar i projektet är antagen som forskarstuderande i fysisk planering till lic-examen inom projektets ram.

Friluftsliv i kommunal planering är ett doktorandprojekt i fysisk planering som utförs av Lena Petersson Forsberg inom ramen för forskningsprogrammet Friluftsliv i förändring som finansieras av Naturvårdsverket

Platsidentiteters förändring är ett doktorandprojekt i fysisk planering som utförs av Ana Mafalda Madueira. Utgångspunkten för studien är den genomgripande omvandling av stadsmiljöer som sker till följd av pågående socio-ekonomiska förändringar i gamla industriländer. I projektet fokuseras på hur den kommunala planeringen förhåller sig till denna omvandling av stadsmiljöer. Intresset riktas mot hur en förändrad syn på privata och offentliga aktörers roll i planeringen har förändrat den kommunala planeringens roll. Speciellt intresse ägnas också åt planeringsprocessen i samband med att "gamla" centralt belägna industriområden omvandlas till moderna stadsrum med bostäder, arbetsplatser, butiker och nöjesetablissemang.

I studien riktas uppmärksamheten mot hur planering används i industristäder för att omforma platsers identiteter. Detta sker genom att nya stadsdelar byggs i gamla industriområden eller genom en gradvis förändring av existerande byggnader. Ana Mafalda Madueira befinner sig i början av sin doktorandutbildning och har ägnat huvuddelen av sin tid under 2009 till att genomföra doktorandkurser

Kopplingen mellan nationella territoriella innovationssystem och transnationella sektoriella innovationssystem. Alina Lidén som är doktorand i fysisk planering som studerar kopplingen mellan nationella territoriella innovationssystem och stora transnationella företags innovationssystem. Begreppet innovationssystem blev under 1990-talet ett centralt begrepp vid studier av rika länders ekonomiska utveckling. Forskarnas intresse riktades mot olika nationella innovationssystem. Forskningen bortsåg från att stora transnationella företag representerar internationella innovationssystem som är överlagrade de nationella systemen. I sitt doktorsarbete avser Alina Lidén att studera kopplingen mellan sådana nationella och transnationella in-

novationssystem. Hon påbörjade sina doktorandstudier 2008 och har ägnat en stor del av tiden under 2009 till att genomföra doktorandkurser.

Regioners tranformation är ett doktorandprojekt som utförs av Malin Jogmark som är doktorand i industriell ekonomi. Hon studerar hur Karlskronas transformation under 1990-talet kan förstås utifrån *socialt kapital* som en teoretisk ansats. Begreppet socialt kapital är ett paraplybegrepp som används i mening av hur sociala relationer utnyttjas för att lösa problem. Under 1990-talet etablerades nya företag och organisationer i Karlskrona, många med en IT-profil. Blekinge Tekniska Högskola, Ericsson och Nordic Tel lockade ett stort antal individer till Karlskrona. Inflyttningen av individer med anknytning till dessa företag skapade en kritisk massa som har bidragit till en bestående förändring i Karlskronas produktion och population. Uppgiften är med en sociologisk förståelse analysera denna transformation. För detta krävs en fördjupad förståelse för transformationens dynamik då sådana förändringar inrymmer spänningar och konflikter. Social utveckling är en trögrörlig process som formas av normer och informella institutioner. Transformationen av regioner innebär att de tillförs nya normer och institutioner som står i stred med etablerade normer och institutioner. I analysen av Karlskronas transformation används därför begreppet socialt kapital som beteckning på sociala nätverk. Den regionala transformationen tar sig uttryck i att nya nätverk växer fram samtidigt som gamla nätverk successivt förändrar karaktär – ett "nytt" socialt kapital möter det existerande. I studien undersöks hur kopplingarna mellan existerande och nya nätverk har förändrats över tid. Utgångspunkten är att i takt med att kopplingen mellan "gamla" Karlskronas nätverk och de nätverk som formerades i samband med 1990-talets etableringar av högskola och ICT-företag stärks så förändras också regionen på djupet.

Entreprenörskap som element i regionala innovationssystem är ett doktorandprojekt i industriell ekonomi som utförs av Sabrina Florkowski. som syftar till att studera kopplingen mellan regioners "stigberoende" och entreprenöriella initiativ som bidrar till att bryta det gamla "stigberoendet". Entreprenörer befinner sig i en situation där de kan ta initiativ som leder in utvecklingen på en ny stig, samtidigt som de i varierande grad är förankrade i existerande mönster och beteenden i regionen. Frågeställningen har aktualiserats på grund av två skolbildningar ofta ställs mot varandra. Den ena fokuserar intresset hur innovationer och entreprenörskap leder till att regioners ekonomiska struktur förändras i grunden. Den andra riktar uppmärksamheten på den regionala utvecklingens stigberoende. Med detta synsätt baserar sig utvecklingen i en region på gamla beslut och verksamheter. Det nya kommer på detta sätt att spegla det gamla. Utvecklingen sker inom ramen för den "stig" som regionens historia representerar. Sabrina Florkowski riktar intresset mot kopplingen mellan ovanstående två fenomen genom fallstudier av tre svenska regioner.

A TelecomCity on an World Cultural Heritage Site. Detta är ett doktorandprojekt i fysisk planering som utförs av Mareile Walter. Projektet syftar till att studera på vilket sätt etableringen av Högskolan i Karlskrona/Ronneby mottogs i Karlskrona och hur högskolan har bidragit till att förändra staden.

Utbildningar

Bostadsuniversitet, som CTUP genomför tillsammans med Institutionen för Infrastruktur vid KTH, är ett årligen återkommande arrangemang som genomfördes för

sjunde gången år 2010 med 45 deltagare. Temat för årets Bostadsuniversitet var "Bostadens inre kvaliteter".

European Spatial Planning and Regional Development är en internationell masterutbildning som utvecklats på initiativ av CTUPs styrelse. Kursen startade för sjätte gången under hösten 2010 med 19 studenter från 6 olika länder.

CTUP är också engagerad i ett utvecklingsarbete att tillsammans med Radboud University i Nijmegen, Nederländerna och Cardiff University, Storbritannien, utveckla en gemensam 2-årig masterutbildning i *European Spatial Planning, Environmental Policy and Regional Development*. Utbildning skall starta hösten 2012. Utvecklingsarbetet finansieras av EU.

Under 2010 har CTUP också varit engagerade i en masterutbildning i **Innovation, Entrepreneurship and Business Development** som ges av Sektionen för management vid BTH.

Miljöredovisning

BTH har ett för myndigheten som helhet gemensamt miljöledningssystem som rapporteras till Utbildningsdepartementet. CTUP har lämnat begärda uppgifter till BTHs samlade redovisning. Någon separat miljöredovisning görs därför inte för CTUP.

Ekonomisk redovisning (1 000-tals kronor)

Intäkter

Fakultetsanslag	880
Forskningsuppdrag	1 261
Uppdragsutbildningar	56

Summa intäkter	2 197

Kostnader

Personalkostnader	1 444
Lokalkostnad	110
Övriga driftskostnader	84
Avskrivningar	3
BTH	873

Summa kostnader	2 514
Resultat	- 317

Den ekonomiska redovisningen ger ingen rättvisande bild av verksamhetens omfattning då personer verksamma vid CTUP i några fall är finansierade direkt av andra enheter (CIRCLE, Sektionen för management, Sektionen för planering och medieteknik) och därför inte synliggörs i CTUPs ekonomiska redovisning. Till detta kommer att den undervisning som forskningsledare (under 2010 motsvarande 62% av en tjänst) och doktorander utför (motsvarande 0,5 doktorandtjänst) bokförs som en kostnadsreduktion för CTUP i stället för som en intäkt.

Publikationer utarbetade av CTUP-medarbetare 2010

Cashmore, M., T. Richardson, T. Hilding-Rydevik and L Emmelin, "Evaluating the effectiveness of impact assessment instruments: Theorising the nature and implications of their political constitution." *Environmental Impact Assessment Review* 30 (6), 2010 p. 371-379

Emmelin, L. P. Fredman, E. Lisberg Jensen. & Sandell, K *Planera för friluftsliv. Natur, Samhälle, Upplevelser*. Stockholm, Carlsson Bokförlag 2010.

Finsrud, H D., J. E. Nilsson and Å. Uhlin: "Innovating Regional Co-operation between the Local and the National" Ingår i M. Ekman, B. Gustavsen, B. T. Asheim and Ø. Pålshaugen (eds.) *Learning Regional Innovation. Scandinavian Model*. London, Palgrave Macmillan. 2010

Florkowski, S. *The Importance of History for Entrepreneurial Activities: A Regional Perspective* - Paper presented at the ECIE conference, 16. - 17. September 2010; Athens, Greece

Florkowski, Sabrina: *Standing on the Shoulders of Giants: Entrepreneurship and Path Dependency in a Regional Context* – Paper presented at the ERSA conference, 19.-23. August 2010; Jönköping, Sweden

Florkowski, S & M. Jogmark *Informal Institutions and Entrepreneurship. A Local Perspective* Bidrag till 8th AGSE International Entrepreneurship Research Exchange 2011, Melbourne, Australia, 1-4th of February

Jogmark, M. "A Social Capital Approach to Regional Transformation." Ingår i B. Johansson, C. Karlsson och R. Stough (eds.) *Innovation, Technology and Knowledge: Their Role in Economic Development*. London, Francis Group (in press)

Madureira, A. M. *Urban design as a tool in the transformation of cities*. Paper presented at the 24th Congress of AESOP: Space is Luxury!- 7-10 f July 2010, Helsinki, Finland.

Nilsson, J. E. *Expert Evaluation Network Delivering Policy Analysis on the Performance of Cohesion Policy 2007-2013. Policy Paper on Innovation – Sweden*. Bryssel 2010

Nilsson, J. E. *Expert Evaluation Network Delivering Policy Analysis on the Performance of Cohesion Policy 2007-2013. Country Report on Achievements of Cohesion Policy – Sweden*. Bryssel 2010

Petersson Forsberg, L, R.Ankre & L. Emmelin, *Outdoor recreation in Sweden – Can local land use planning deliver the areas needed?* Conference Proceedings from Fifth Conference on Monitoring and Management of Visitor Flows in Recreational and Protected Areas (MMV5), 30th May- 3th June 2010, Wageningen, The Netherlands.

Centrum för Territoriell UtvecklingsPlanering

Bokslut 1998-2010

CTUP bildades 1998 på initiativ av Boverket som tillsammans med Länsstyrelsen i Blekinge och högskolan också tillsköt startkapitalet. Intressentgruppen vidgades i en första omgång med Lantmäteriet, NUTEK, Östersjöinstitutet, Blekinge Utvecklingsråd och Kommunförbundet Blekinge. Intressenterna har bidragit till att finansiera verksamheten genom en årlig avgift. Utgångspunkten för initiativet var att de forskare och beslutfattare som sysslade med regional utveckling respektive fysisk planering fungerade i två separata världar utan några länkar som band dem samman. De representerade två kulturer som adresserade samma frågeställningar, men utifrån olika utgångspunkter och med olika metoder varför de föga förvånande kommer till helt olika svar.

I samband med att högskolan, i samarbete med Sveriges Lantbruksuniversitet, inrättade en professur i strategiska miljökonsekvensbedömningar införlivades också miljöperspektivet i CTUPs verksamhet varvid Naturvårdsverket tillkom som intressent. Därmed kompletterades de två ursprungliga kulturerna med en tredje.

Av CTUPs ursprungliga sju intressenter kvarstår idag endast två – Boverket och Länsstyrelsen i Blekinge. Under åren har tre tillkommit – Naturvårdsverket (2000), Riksantikvarieämbetet (2001) och Vinnova (2001). Dessa fem utgör sålunda dagens intressentgruppering. Av de fem intressenter som lämnat har fyra gjort det på grund av att de upphört att existera - NUTEK (2009), Kommunförbundet i Blekinge (2001), Blekinge utvecklingsråd (2000) och Östersjöinstitutet (2003) – medan Lantmäteriverket (2007) lämnade i samband med förändringar i ledningen för verket.

Affärsidé

Idén var att Högskolan i Karlskrona/Ronneby med sin brist på historia och därmed avsaknaden av etablerade revir hade unika förutsättningar, jämfört med etablerade lärosäten som KTH, som vid upprepade tillfällen misslyckats med att få till stånd ett sådant gränsöverskridande samarbete, att lyckas med denna uppgift. CTUP skulle vara en forskningsmiljö som fungerade som en arena där forskare från de två "världarna" kunde mötas för dialog och samarbete med varandra och med CTUPs intressenter. Förutom forskning skulle CTUP ägna sig åt uppdragsutbildningar för externa uppdragsgivare. Uppdragen skulle utföras i första hand av forskare knutna till Institutionen för fysisk planering i Karlskrona och Institutionen för ekonomi och management i Ronneby. I den mån relevant kompetens saknades inom högskolan i Karlskrona-Ronneby skulle forskare från andra universitet och högskolor engageras.

Verksamhet

Sedan starten har CTUP genomfört sammanlagt 37 forskningsprojekt som involverat ett 30-tal forskare från BTH och andra högskolor. Dessa forskningsprojekt har resulterat i en doktorsavhandling, två licentiatavhandlingar, 25 böcker och rapporter publicerade i olika publikationsserier, 7 antologier med en forskare finansierad av CTUP som redaktör, 24 bidrag till antologier, 4 artiklar i vetenskapliga tidskrifter, 28 konferensbidrag samt 4 populärvetenskapliga artiklar. I tillägg till detta har CTUP genomfört 8 poänggivande uppdragsutbildningar och under varje år sedan starten, i ett

samarbete med KTH, genomfört ett sommaruniversitet som riktar sig till aktörer på fastighetsmarknaden.

CTUPs styrelse tog 2001 initiativet till att utveckla en ettårig masterutbildning i European Spatial Planning. Upprinnelsen till initiativet var några uppdragsutbildningar om regional utvecklingspolitik i EU som genomfört på uppdrag av NUTEK. Styrelsen upplevde att dessa uppdragsutbildningar indikerade att det fanns ett behov av att öka kunskapen bland studenter och planerare om EUs aktiviteter och ambitioner inom regional utveckling och rumslig planering. Utbildningen har genomförts sedan 2004, i regi av Sektionen för planering och mediedesign, men i huvudsak med lärare hämtade från CTUP, med 20-40 europeiska studenter per år. För närvarande pågår ett EU-finansierat arbete för att tillsammans med Radboud University i Nijmegen och University of Cardiff för att komplettera med en 2-årig masterutbildning inom samma område som skall starta hösten 2011. Under senare år har CTUP också varit engagerade i den masterutbildning i Entrepreneurship och Business Development som ges av Sektionen för management.

Ekonomi

Idén bakom CTUP var att det skulle vara en centrumbildning som skulle bidra till att stärka forskningen och utbildningsutbudet vid avdelningen för fysisk planering respektive vid sektionen för management. Därför slogs det fast i CTUPs stadgar att verksamheten vid centrat i första hand utförs av forskare verksamma inom andra delar av högskolan och experter hos centrrets intressenter och/eller andra lärosäten vilka på projektbas anknyts till centrat. Anledningen till att också möjligheten till att utnyttja forskare vid andra lärosäten framhävdes var att BTH vid denna tidpunkt ägde en förhållandevis snäv kompetens inom det aktuella forskningsområdet samt av att centrat skulle arbeta aktivt för att bygga upp ett nationellt och internationellt nätverk av forskare och experter inom territoriell utvecklingsplanering. Affärsmodellen resulterar i att endast en mindre del av centrats verksamhet synliggörs i CTUPs ekonomiska redovisning.

Som framgår av tabellen nedan så har endast en fjärdedel av de medel som CTUP mottagit förbrukats av centrumbildningen medan knappt en tredjedel av medlem kanaliserats till andra enheter inom BTH. I överkant av 40 procent av de indragna medlen har använts till forskningsinsatser vid andra lärosäten. Den höga andel som använts av forskare vid andra lärosäten är ett uttryck för CTUPs ambitioner att bygga upp ett nätverk av forskare inom territoriell utvecklingsplanering.

Ekonomisk omslutning 2001-2010 (1 000-tals kr.)

Anslag/Avgifter

Falkultetsanslag	10 600
Intressentbidrag	3 600

Forskninguppdrag

Utfört av CTUP	8 100
Kanaliserat till andra enheter inom BTH	13 600
Kanaliserat till andra lärosäten	34 300

Utbildningsuppdrag

Uppdragsutbildningar i CTUPs regi	2 000
Bostadsuniversitetet tillsammans med KTH	5 400
Utbildning utfört vid sektioner inom BTH	12 600

Summa intäkter 90 200

Personalkostnader	17 400
Driftskostnader	3 500
BTHs overhead	3 400
Kostnader vid andra enheter inom BTH	26 200
Kostnader vid andra lärosäten	39 700
Summa kostnader	90 200

Publikationer författade av personer knutna till CTUP 1998-2010

Aalbu, H., K. Böhme & Å. Uhlin *Administrative reform – Arguments and values.* Nordregio 2008

Alsén, G., P. Eriksson, A. Nilsson & J.E. Nilsson *The University - a Regional Booster? The Case of Karlskrona-Ronneby.* Bidrag till konferens om "Högskolor och Samhälle i Samverkan" Falun 1999)

Björkman, K. *EU:s strukturfonder i de kommunala översiktsplanerna.* Karlskrona 1999

Blücher, G m. fl. (red.), *Vi Flytt nu. Om befolkningsomflyttningar i Sverige.* Stadsmiljörådet, Karlskrona 2000.

Blücher, G *Deutsch-Swedisches Handbuch der Planungsbegriffe – tysk-svensk handbok för planeringsbegrepp.* Hannover, ARL 2001

Blücher, G *Polsk-svensk handbok för planeringsbegrepp – Polsko-szwedzki podrecznik pojec z zakresu planowania przestrzennego.* NordRegio Report 2001:5

Blücher, G. L. Emmelin & J. E. Nilsson, *Planering i snabbväxande regioner – fallet K2K.* Boverket 2001

- Blücher, G., D. Niklasson, J. E. Nilsson och A. Törnqvist *Fysisk planering i det digitala samhället*. Vinnovareport VR2003:1 / Teldokrapport 148, Stockholm
- Blücher, G. & G. Graninger (red.) *Finns det rum för barn – en antologi*. Linköpings universitet, Linköping 2004
- Blücher, G. & G. Graninger (red.) *Krävs energi i samhällsplaneringen?* Linköpings universitet, Linköping 2004
- Blücher, G. & G. Graninger (red.) *Den omvända ålderspyramiden*. Linköping University Interdisciplinary Studies no. 3 Linköping 2005
- Blücher, G. & G. Graninger (red.) *Planering med nya förutsättningar*. Linköping University Interdisciplinary Studies 2006
- Blücher, G. *1900-talet - det kommunala planmonopolets århundrade*. Linköping University Interdisciplinary Studies no. 6 Linköping 2006
- Cars, G. & J. E. Nilsson "Sverige bilden i det regionala Utvecklingsprogrammet (RUP)". *Regionala utvecklingsprogram – ett metodutvecklingsarbete. Bilaga 2 till slutrapport*. NUTEK 2005
- Cashmore M., Richardson, T., Hilding-Rydqvist, T. & Emmelin, L. "The politics of impact assessment instruments: Learning from and about social constructions to improve effectiveness evaluation theory." *Environmental Impact Assessment Review* 2010
- Christensen, L. "Visioner i praktiken". I Christensen, Lars & Peter Kempinsky (red) *Att mobilisera för regional tillväxt*. Studentlitteratur, Lund 2004
- Christensen, L. & P. Kempinsky (red.) (2004) *Att mobilisera för regional tillväxt*. Studentlitteratur, Lund 2004
- Christensen, L. *The Packaging Arena- Framväxten av ett innovativt kluster*. Visanu 2005:6
- Christensen, L. *Form4ring för samhandling. Framväxten av BioFuel Region* Visanu 2005:7
- Cronehed, Johan, "Fysiska planerare i behärskandet av både estetik och etik". Ingår i J. Cronehed m. fl. *IT-profilen vid Fysisk Planering*. Blekinge Tekniska Högskola. 2000
- Cronehed, J., *Idén om att ständigt vara nåbar för kommunikation: Det internetuppkopplade kylskåpet och att chatta på nätet*. Polhem, 2004
- Cronehed, J., *Everything has a Form Myth Reality and the Discourses of Cybertopia* Bidrag till seminarium vid Paris universitet, Frankrike. 2004
www.tazi.net/JFriedman
- Cronehed, J. (2004) *Hypen Grammatik; informationsteknik i återberättandet som myt, praktiserad verklighet och vetenskaplig analys*. (Doktorsavhandling) Demos, Lund 2004.
- Emmelin, L. *Miljömål och indikatorer i SMB och fysisk planering*. Högskolan i Karlskrona-Ronneby 1999

Emmelin, L. *Future Swedish Landscapes - Examples of the Handling of Landscape Futures in Science, Planning and Policy-making*. Högskolan i Karlskrona-Ronneby

Emmelin, L. *Miljömål och indikatorer i SMB och fysisk planering: Utmaningar och fällor*. Centrum för Territoriell UtvecklingsPlanering, Karlskrona 2000

Emmelin, L. "Visioner - varför inte" I Skärbeck m. fl. *Planering för landskap*. Stad och land nr 166. SLU.

Emmelin, L. "Miljömål och indikatorer i SMB och fysisk planering. Utmaningar och fällor" I *Idédiskussion kring SMB i planering*. Boverket/Naturvårdsverket 2001.

Emmelin, L. & I. Mileikowsky, *Spelet om 3G – ett förprojekt*. Blekinge Tekniska Högskola 2001

Emmelin, L. och I. Söderblom *Spelet om 3G – en förstudie av "mastfrågan"* BTH Research Report 2002:7.

Hall, F. & J. E. Nilsson, *Simuleringsmodell för översiktsplanering - SimPlan*. Centrum för Territoriell UtvecklingsPlanering, Karlskrona 2000

Emmelin, L., *Att förvalta landskapet. Framtidens förvirrande mångfald och historiens skenbara begriplighet*. sid 102 – 148 i Lundgren, L J (red) *Vägar till kunskap. Några aspekter på humanvetenskaplig och annan miljöforskning*. Symposion. 2003

Emmelin, L. & P. Lerman, "The problems of a minimalist approach – the case of Sweden." In M. Schmidt, E. João and L. Knopp (eds.) *Implementing Strategic Environmental Assessment (SEA)* Berlin, Springer-Verlag. 2004

Emmelin, L. & Lerman, P. *Miljöprövning som utvecklingshinder?* Rapport från en förstudie. BTH Research Reports 2004:09

Emmelin, L., Fredman, P. & Sandell, K. (2005) *Planering och förvaltning för friluftsliv – en forskningsöversikt*. Naturvårdsverket Rapport 5468.

Emmelin, L. "Att synas utan att verka – miljömålen som symbolpolitik?" i L. J. Lundgren & J. Edman (red.) *Konflikter, samarbete, resultat. Perspektiv på svensk miljöpolitik*. Festskrift till Valfrid Paulsson Brottbys: Kassandra. 2005

Emmelin, L. & Lerman, P. *Styrning av markanvändning och miljö*. Rapport i Ansvarskommitténs rapportserie. 2006

Emmelin, L. *Land use planning and SEA – coevolving systems?* in Power, Poverty and Sustainability. IAIA annual conference 2006 Stavanger May 23-26

Emmelin *Strategic Environmental Assessment for Tourism Planning: Issues, Formal Requirements & Methods*. Agora Training seminar. Riga June 2006. Published in Agora Toolbox for sustainable tourism at www.agora-tourism.net 2006

Emmelin, L. "Tools for environmental assessment in strategic decision Making". in L. Emmelin [ed] *Effective tools for environmental assessment – critical reflections on concepts and practice*. BTH research Report 2006:3

Emmelin, L & Nilsson, J-E *Integration of Environment into Regional*

- Growth Policy- the lack of environmental consideration in implementation. In L. Emmelin [ed] *Effective tools for environmental assessment – critical reflections on concepts and practice*. BTH research Report 2006:3
- Emmelin, L. & Lerman, P. *Styrning av markanvändning och miljö*. SOU Ansvarskommitténs skriftserie. 2006
- Emmelin, L., P. Fredman, E. Lisberg Jensen, & K. Sandell (red.) *Planera för friluftsliv*. Carlsson Bokförlag 2008
- Emmelin, L & P. Lerman "Environmental quality standards – the case of Sweden." I Schmidt, M., J Glasson, L. Emmelin, H Helbron (eds.) *Standards and Thresholds for Impact Assessment*. Springer Verlag 2008
- Emmelin, L "EIA follow up." I Schmidt, M., J Glasson, L. Emmelin, H Helbron (eds.) *Standards and Thresholds for Impact Assessment*. Springer Verlag 2008
- Emmelin, L. *Slutrapport MiSt-programmet*. Publicerad på www.sea-mist.se 2009
- Emmelin, L. P. Fredman, E. Lisberg Jensen. & Sandell, K *Planera för friluftsliv. Natur, Samhälle, Upplevelser*. Stockholm, Carlsson Bokförlag 2010.
- Finsrud, H., J. E. Nilsson och Å. Uhlin *Cross-Regional Learning. Benchmarking between Blekinge and Vestfold*. Karlskrona 2004
- Finsrud, H. & Uhlin, Å.; *Lärande mellan regioner. Erfarenheter och reflektioner från ett interregionalt lärprojekt*. Paper presenterat på HSS05 konferensen i Tönsberg 1-3 juni 2005.
- Finsrud, H D., J. E. Nilsson and Å. Uhlin: "Innovating Regional Co-operation between the Local and the National" Ingår i M. Ekman, B. Gustavsen, B. T. Asheim and Ø. Pålshaugen (eds.) *Learning Regional Innovation. Scandinavian Model*. London, Palgrave Macmillan. 2010
- Florkowski, S. & J. E. Nilsson *Regional Dynamics in the East-West Transnational Transport Corridor* Karlskrona 2007)
- Florkowski, S. & J. E. Nilsson *Cultural heritage based cluster on Gotland*. BTH 2008
- Florkowski, S. *Path-dependency and Entrepreneurship in new Industry Emergence - The Öresund Case*; . Paper presenterat vid the 12th Uddevalla Symposium 2009 "The Geography of Innovation and Entrepreneurship" den , 11-13 Juni vid Politecnico di Bari, Bari, Italien
- Florkowski, S. *The Importance of History for Entrepreneurial Activities: A Regional Perspective* - Paper presented at the ECIE conference, 16. - 17. September 2010; Athens, Greece
- Florkowski, Sabrina: *Standing on the Shoulders of Giants: Entrepreneurship and Path Dependency in a Regional Context* – Paper presented at the ERSA conference, 19.-23. August 2010; Jönköping, Sweden

Florkowski, S & M. Jogmark *Informal Institutions and Entrepreneurship. A Local Perspective* Bidrag till 8th AGSE International Entrepreneurship Research Exchange 2011, Melbourne, Australia, 1-4th of February

Fredman, P., Romild, U., Emmelin, L. & Yuan, M. (2009)'Non-Compliance with On-Site Data Collection in Outdoor Recreation Monitoring', *Visitor Studies*,12:2,164 — 181

Hwang, H., K. Johansson, S. MacIver & L. Ramfelt *University Collaboration with Industry. A Descriptive Study Comparing the Universities of Stanford, Karlskrona/Ronneby and Mid-Sweden.* 1999

Håkansson, S. *Konsekvensanalys av utbyggnad av färjetterminalen.* BTH 2008

Jogmark, M. & S. Stranne *Innovative Regions. New Models of Transfer.* Karlskrona 2007 (stencil)

Jogmark, M. *Social capital and innovation.* Paper presenterat vid the 12th Uddevalla Symposium 2009 "The Geography of Innovation and Entrepreneurship" den , 11-13 Juni vid Politecnico di Bari, Bari, Italien

Jogmark, M. "A Social Capital Approach to Regional Transformation." Ingår i B. Johansson, C. Karlsson och R. Stough (eds.) *Innovation, Technology and Knowledge: Their Role in Economic Development.* London, Francis Group (in press)

Larsson, S. "Law as a gate keeper for participation. The case of 3G infrastructure development in Sweden", in Baier, Mathias, (ed) *Participative aspects on law - a socio-legal perspective,* Lund studies in Sociology of Law 2008.

Larsson, S. *Between Daring and Deliberating. 3G as a Sustainability Issue in Swedish Spatial Planning.* Licentiate Dissertation Series No. 2008:02, Blekinge Institute of Technology, Karlskrona

Larsson, S. *Problematisering av vindkraftens regelverk. En pilotstudie.* MiSt, Miljöstrategiska verktyg rapport nr 7, Blekinge Tekniska Högskola 2009

Larsson, S. & Emmelin, L. *Implementing National Policy and Local Planning - Swedish wind power development and third generation mobile phone system as cases,* International Academic Group On Planning, Law And Property Rights Third Conference Aalborg, Denmark - 11-13.th February 2009

Larsson, S. *Public participation in the 3G infrastructure development in Sweden,* International Academic Group On Planning, Law And Property Rights Third Conference Aalborg, Denmark - 11-13.th February 2009

Lidén, A. : *Three stories about National Systems of Innovation.* Paper presenterat vid the 12th Uddevalla Symposium 2009 "The Geography of Innovation and Entrepreneurship" den , 11-13 Juni vid Politecnico di Bari, Bari, Italien

Madureira, A. M., J. E Nilsson, V. Georghe, *Structural Funds as instrument to promote Innovation* VINNOVA 2006

- Madueira, M. & A. Stefan *Regional Innovation Policy Impact*. Meripa, Aalborg 2007
- Madueira, M. & A. Stefan *The Implementation of Regional Strategies* Meripa, Aalborg 2007 1)
- Madueira, A. M. *Specialization and economic change - Human capital distribution in the Malmö-Lund region*. Paper presenterat vid the 12th Uddevalla Symposium 2009 "The Geography of Innovation and Entrepreneurship" den , 11-13 Juni vid Politecnico di Bari, Bari, Italien
- Madueira, A. M. *Urban design as a tool in the transformation of cities*. Paper presented at the 24th Congress of AESOP: Space is Luxury!- 7-10 f July 2010, Helsinki, Finland.
- Mariussen, Å. & Uhlin. Å. (eds.) *Trans-National Practises. Systems Thinking in Policy Making*. Nordregio, 2006
- Markus, E. & Emmelin, L. *Applying criteria for good EIA practice to SEA: the Øresund bridge as a case*. Paper to Planning For Sustainable Development - the practice and potential of environmental assessment. 5th Nordic Environmental Assessment Conference, Reykjavík, Iceland, 24 - 26th August 2003
- Markus, E. & L. Emmelin, "Applying criteria for good EIA practice to SEA: the Øresund bridge as a case". In: Hilding-Rydevik A, Hlökk Theorórsdóttir A *Planning For Sustainable Development - the practice and potential of environmental assessment. Proceedings of the 5th Nordic Environmental Assessment Conference*, Reykjavík, Iceland. Nordregio Report 2004:2. pp 103 – 117.
- Markus, E. *Alternatives and Assessment in Large-scale Projects: The Öresund Bridge Case*, in proc. IAIA07 Growth Conservation and Responsibility. 27th Annual Conference of the International Association for Impact Assessment, Seoul, Korea, pp. 90.
- Nilsson, J E., *Hinder för tillväxt i Blekinge*. Karlskrona 1999
- Nilsson, J. E. *Blomstrande näringsliv . Krafter och motkrafter bakom förändringarna i europeiska och amerikanska regioner*. IVA; Stockholm 1998
- Nilsson, J. E. "Vad ska regionerna lösa?" *Blekingetinget* nr. 2, 1998
- Nilsson, J. E. "Managementperspektiv på regioner." *Geografisk årsbok* årg. 74 1998
- Nilsson, J. E. "Geografins plats i en globaliserad värld." Ingår i K. Stokke & M. Fraas (red.) *Globalisering -Rapport från Norske Geografers forenings årskonferanse 1999*. Occasional Paper #26, Geografiska institutionen, Oslo universitet.
- Nilsson, Jan-Evert "Regionala utvecklingsmönster". Ingår i K. Stokke & M. Fraas (red.) *Globalisering - Rapport från Norske Geografers forenings årskonferanse 1999*. Occasional Paper #26, Geografiska institutionen, Oslo universitet.
- Nilsson, J. E. "Svake norske regioner." *Plan* 1-2/99.
- Nilsson, J. E. Stockholm - with prospect of a better future."" Ingår i *Stockholm in the future- the future in Stockholm*. Stockholm stad 1999.

Nilsson, J. E. m. fl., *Regionalpolitik i praktiken - ett länsperspektiv*. Rapport 7 från Regionalpolitiska utredningen. Stockholm 2000.

Nilsson, J. E. *Oslos internasjonale rollen. En analyse av Oslos posisjon i den internasjonale konkurransen*. Norut Samfunn, Tromsø 2000

Nilsson, J. E. & A. Wrenne, *Försöksverksamheten i Gotlands län - utgångspunkter, genomförande och effekter*, Centrum för Territoriell UtvecklingsPlanering, Karlskrona 2000

Nilsson, J. E. "Planeringens inträde i den virtuella världen" Ingår i J. Cronehed.. fl. *IT-profilen vid Fysisk Planering*. Blekinge Tekniska Högskola. 2000

Nilson, J. E. *The University as an Engine of Regional Transformation – The Swedish Case*. Bidrag till UNESCO-kongress om "Regional development in the knowledge society" i Barcelona, 2001

Nilsson, J. E. & J.I. Lind, *Regional Impact of Economic Integration in the Baltic Sea Area*. Blekinge Tekniska Högskola

Nilsson, J. & Å. Uhlin, *Regionala Innovationssystem, En fördjupad kunskapsöversikt*. Blekinge Tekniska Högskola 2001

Nilsson, J. E. & A. Törnqvist, *The Effects of ICT on Communicative and Decision-making Rationalities in Urban Planning*. Bidrag till konferens om "Cities of Tomorrow" i Göteborg 2001

Nilsson J. E. "Entreprenörskapets dynamik och regionala förankring – generella drag" I P. Aronsson & B. Johannisson (red.) *Entreprenörskapets dynamik och regionala förankring*. Växjö University Press, Acta Wexionensia Nr. 18/2002

Nilsson J. E. "Dynamic Centres in the Nordic States." I *New Northern Knowledge. Structural Change in Europe 2*. Hagbarth Publications, Bollschweil 2002.

Nilsson J. E. *Regionala innovationssystem – politik och praktik*. Bidrag till konferens om Vad skapar nationell och regional tillväxt? arrangerad av Institutet för tillväxtpolitiska studier och VINNOVA, Piteå april 2002.

Nilsson J. E. *The role of Universities in Regional Innovations Systems – The Case of Karlskrona/Ronneby*. Bidrag till The 4th Triple Helix Conference, Köpenhamn november 2002.

Nilsson, J. E. *Kunskapssamhällets geografi*. Arena för tillväxt, 2004

Nilsson, J. E. "Innovation Policy as an Alternative to Institutional Change". I *New Northern Knowledge. Structural Change in Europe 3*. Hagbarth Publications, Bollschweil 2004.

Nilsson, J. E. "Tillväxtpolitik som alternativ till tillväxt." I *Tio tankar om tillväxt*. Svenska Kommunförbundet och Landstingsförbundet, Stockholm 2004

Nilsson, J. E.. "Innovationssystemet och den industriella basen". Ingår i *Svensk innovationskraft. Visionen måste vara starkare än motståndet*. Forum för innovations management, Stockholm 2004

- J. E. Nilsson & A. Rydningen (red.) *Nord-Norge møter framtiden*. Orkana Forlag, Oslo 2004
- Nilsson, J. E. "Den regionala nivåns nya roll" I J. E. Nilsson & A. Rydningen (red.) *Nord-Norge møter framtiden*. Orkana Forlag, Oslo 2004
- Nilsson, J. E. "Två brödrafolk med en komplicerad relation" *Plan*, Nr. 2, årg 59, 2005'
- Nilsson, J. E. "Entrepreneurial regions in a Conservative World. How History Influences Economic Development." *New Northern Knowledge. Structural Change in Europe 4*. Hagbarth Publications, Bollschweil 2005
- Nilsson, J. E (red.). *The Role of Universities in Regional Innovation System – A Nordic Perspective*. Copenhagen Business School Press, Köpenhamn 2006.
- Nilsson, J. E. Att bygga kluster och regionala innovationssystem – rapport från tolv byggarbetsplatser. Visanu 2006:10
- Nilsson, J. E. m.fl *Transportation Scenarios 2020. Regional Impact on the South Baltic Sea Area*. Köpenhamn 2005
- Nilsson, J. E. "Finns en regional samhällsplanering i Sverige?" I G. Blücher & G. Graninger (eds.) *Planering med nya förutsättningar. Ny lagstiftning, nya värderingar*. Linköping University Interdisciplinary Studies No. 6. 2006
- Nilsson, J. E. "Sweden- The emergence of a national urban policy" Leo van der Berg, Erik Braun & Jan van der Meer (eds.) *National Policy Responses to Urban Challenges in Europe*. London, Ashgate Publishing 2007
- Nilsson, J. E Regional tillväxtpolitik – det politiskt möjliga. E. Giertz (ed.) *När Sverige förändrades*. Lund, Studentlitteratur 2008
- Nilsson, J. E. *Sverige I regionernas Europa. Regionfrågan i ett europeiskt perspektiv*. Karlskrona, BTH 2010
- Nilsson, J. E. *Expert Evaluation Network Delivering Policy Analysis on the Performance of Cohesion Policy 2007-2013. Policy Paper on Innovation – Sweden*. Bryssel 2010
- Nilsson, J. E. *Expert Evaluation Network Delivering Policy Analysis on the Performance of Cohesion Policy 2007-2013. Country Report on Achievements of Cohesion Policy – Sweden*. Bryssel 2010
- Nilsson, K., *Planering för hållbar utveckling – Dilemmat för kommunala översiktsplanerare*. Avhandling för licentiatexamen. Institutionen för Infrastruktur och Samhällsplanering, Kungliga Tekniska Högskolan.
- Nilsson, K., "Hållbar utveckling – dilemman för översiktsplanerarna". Ingår i E, Asplund & T. Hilding-Rydevik (red.) *Arena för hållbar utveckling – aktörer och processer*. Avd. för Regional Planering, Kungliga Tekniska Högskolan.
- Nilsson, K. *Planning for Sustainable Development – Dilemmas for Local Authority Planners*. Artikel presenterat på ACSP-AESOP-PSA-ANZAP's kongress i Shanghai, Kina.

Nilsson, K., *Visions of sustainable Development and Urban regeneration– A Complex Context for Planners* Paper presenterat vid **AESOP kongress in Volos**, Grekland, juli 2002.

Nilsson, K., *How local authority planers manage the complexity of spatial planning*, Paper på AESOP Congress i Leuven, Belgien 8-12 juli 2003.

Nilsson, K. *Planning in a sustainable direction – the art of conscious choices*. KTH, Doktorsavhandling, 2003

Nilsson, M. & Emmelin, L. (in press) *Myths about policy and planning and how they limit SEA – towards principles for a new SEA design*. Submitted *Impact Assessment and Project Appraisal*.

Nilsson, M and Emmelin, L. (2009) *Myths about policy and planning and how they limit SEA effectiveness – towards principles for a new institutional design*. International Association of Impact Assessment Annual Meeting, Accra, Ghana, 18-22 May 2009

Petersson Forsberg, L. "Friluftsliv i den kommunala planeringen". I L.Ennerfelt Burman, P. Fredman & K. Sandell (red.) *Friluftsforskning 2008* ETOUR 2008.

Petersson Forsberg, L. *Friluftsliv och naturturism i kommunal planering – delresultat från en webbaserad enkätundersökning våren 2008*, Forskningsprogrammet Friluftsliv i Förändring, Rapport nr 8, Östersund. ISBN 978-91-86073-25-1. Även tillgänglig som forskningsrapport nr 2009:03, Blekinge Tekniska Högskola, Karlskrona.

Petersson Forsberg, L. "Hur skall kommunen planera för friluftsliv?" Friluftsrådets Tankesmedja 11-12 mars 2009, Sänga Säby

Petersson Forsberg, L. & Emmelin L. "Urban proximate nature – local land use planning as a tool for protection in a Swedish context". ISSRM 2009, 5-8 juli 2009, Wien Österrike

Petersson Forsberg, L. & Emmelin, L. "Tätortsnära natur – kommunal fysisk planering som verktyg för skydd i en svensk kontext". i *Friluftsforskning 2009* Forskningsprogrammet Friluftsliv i Förändring, Rapport nr 12.

Petersson Forsberg, L, R.Ankre & L. Emmelin, *Outdoor recreation in Sweden – Can local land use planning deliver the areas needed?* Conference Proceedings from Fifth Conference on Monitoring and Management of Visitor Flows in Recreational and Protected Areas (MMV5), 30th May- 3 th June 2010, Wageningen, The Netherlands.

Schmidt, M., J Glasson, L. Emmelin, H Helbron (eds.) *Standards and Thresholds for Impact Assessment*. Springer Verlag 2008

Stranne S. & Å. Uhlin, *Action Research with impediments. A social temporal analysis of a project that was interrupted for (not so)obvious reasons*. Karlskrona 2007

Uhlin, Å.; "Innovation, osäkerhet och det instrumentalistiska misstaget", M. Benner, (red.); *Innovationer. Dynamik och förnyelse i ekonomi och samhällsliv*. Studentlitteratur, 2005.

Uhlin, Å.; "Regional Innovation Systems", J. E. Nilsson (ed.); *The Role of Universities in Regional Innovation Systems - A Nordic Perspective*. Copenhagen Business School Press, 2006.

Uhlin, Å., Finsrud, H. & Nilsson, J. E.; *Cross-Regional Learning. Methodological and empirical points of departure for a cross-regional learning projec*". Paper presenterat på HSS05-konferensen i Östersund, 7-8 april 2005.

Uhlin, Å. & Aalbu, H.; "Systems Thinking in Policy Making: Introduction", i Mariussen, Å. & Uhlin, Å. (eds.) *SystemsThinking in Policy Making Nordregio 2006*

Uhlin, Å. & Rangnes, J.; "The REGINN experiment. A Deliberative Retrospection of a Norwegian Regional Innovation Programme " i Mariussen, Å. & Uhlin, Å., *SystemsThinking in Policy Making Nordregio 2006*

Uhlin, Å.; "The Idea of Innovation System and The Need for a New Horizon of Expectation", i Mariussen, Å. & Uhlin, Å., (eds.) *SystemsThinking in Policy Making Nordregio 2006*

Walter, M. "Problems of urban planning in Warzaw" U. Altrock (ed) *Spatial Planning and Urban Development in the New Member States*. Aldershot 2006.

Walter, M., Urban Planning and Structural Industrial Change – A TelecomCity on a Naval Base, in Elander, I. and Eckardt, F., *Urban Governance in Europe*, Berliner Wissenschaftsverlag, Berlin 2007

Walter, M., *Urban Planning as an Instrument for Structural Industrial Change*, presented at DRUID-DIME, Academy Winter 2007 PhD Conference on Geography, Innovation and Industrial Dynamics, January

Walter, M. *Image and Identity in Times of Structural Change*, presented at the 2nd Nordic Geographers Meeting, Bergen/Norway, June 2007

Walter, Mareile. "Problems of Urban Planning in Warsaw". In *Spatial Planning and Urban Development in the New EU Member States*, edited by U. Altrock et al. Aldershot: Ashgate. 2006

Walter, M. "Urban Planning as an Instrument for Structural Industrial Change." In *Urban Governance in Europe*, edited by F. Eckardt and I. Elander. Berlin: Berliner Wissenschafts-Verlag. 2009

Wrenne, Anders *Nytänkande kontra tradition - En studie av utarbetandet av regionala tillväxtavtal i Gotland och i Blekinge*. Högskolan i Karlskrona-Ronneby 1999

Wrenne, Anders *Vidgad samordnad länsförvaltning i Gotlands län*. Högskolan i Karlskrona-Ronneby 1999